

# Participation of External Affairs Minister, Dr. S. Jaishankar, in the EU Ministerial Forum for Cooperation in the Indo-Pacific, Paris, February 22, 2022

March 21, 2022

பெப்ரவரி 22, 2022 இல், இந்தோ-பசிபிக், பாரிஸில் ஒத்துழைப்புக்கான ஐரோப்பிய ஒன்றிய அமைச்சர்கள் மன்றத்தில் வெளியுறவு அமைச்சர் டாக்டர். எஸ். ஜெய்சங்கரின் பங்கேற்பு

மார்ச் 21, 2022

1 வெளிவிவகார அமைச்சர், டாக்டர் எஸ். ஜெய்சங்கர் பிப்ரவரி 20-23, 2022 அன்று பிரான்சுக்கு விஜயம் செய்தார், அங்கு அவர் ஐரோப்பிய ஒன்றிய கவுன்சிலின் பிரசிடென்சியின் ஒரு பகுதியாக பிரான்சால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட இந்தோ-பசிபிக் ஒத்துழைப்புக்கான EU அமைச்சர்கள் மன்றத்தில் பங்கேற்றார்.

2. வெளியுறவு அமைச்சர் திரு ஜோசப் பொரெல், வெளியுறவு மற்றும் பாதுகாப்புக் கொள்கைகளுக்கான ஐரோப்பிய ஒன்றிய உயர் பிரதிநிதி / ஐரோப்பிய ஆணையத்தின் துணைத் தலைவர் ஆகியோருடன் பேசினார். , ஐரோப்பிய ஆணையத்தின் முதல் துணைத் தலைவர் Frans Timmermans, கம்போடியாவின் துணைப் பிரதமரும் வெளியுறவு அமைச்சருமான திரு. Prak Sokhonn, இந்தோனேசியாவின் வெளியுறவு அமைச்சர் திருமதி Retno Lestari Priansari Marsudi மற்றும் திரு ஹயாஷி யோசி மசா , ஜப்பானிய வெளியுறவு அமைச்சர். டாக்டர் ஜெய்சங்கர் தனது கருத்துகளின் போது, ஐரோப்பா மற்றும் இந்தோ-பசிபிக் இடையேயான பொதுவான சவால்கள் மற்றும் ஒத்துழைப்பின் சாத்தியமான பகுதிகள் பற்றி பேசினார், இந்த வகையில் பிரான்சின் முக்கிய பங்கை உயர்த்தி காட்டினார். இந்தோ-பசிபிக் பூங்காக் கூட்டாண்மை குறித்த இந்தோ-பிரெஞ்சு முன்முயற்சியையும் அவர் அறிவித்தார், இது திரு லீ ட்ரியனுடன் இணைந்து, பாதுகாக்கப்பட்ட பகுதிகளின் நிலையான மேலாண்மையின் அடிப்படையில், பாதுகாக்கப்பட்ட பகுதிகளை சேகரித்து பகிர்வதன் மூலம் திறன்களை உருவாக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. முக்கிய இந்தோ-பசிபிக் மக்களிடையே பிராந்தியத்தில் இருக்கும் அனுபவங்கள் மற்றும் அதில் முக்கிய நிபுணத்துவம் பொது மற்றும் தனியார் இயற்கை பூங்கா பராமரிப்பாளர்கள்.

3. கருத்துக்களம் மூன்று வட்ட மேசைகளைச் சுற்றி ஒழுங்கமைக்கப்பட்டது, இதில் பங்கேற்பாளர்கள் அனைவரும் பொதுவான அக்கறையின் முக்கிய பிரச்சினைகளைப் பற்றி விவாதித்தனர். சந்திப்பின் போது நடந்த விவாதங்கள், சமீபத்தில் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட EU இந்தோ-பசிபிக் மூலோபாயம் மற்றும் Global Gateway மூலோபாயம் ஆகியவற்றின் வெளிச்சத்தில் EU மற்றும் அதன் இந்தோ-பசிபிக் பங்காளிகளுக்கு இடையேயான ஒத்துழைப்புக்கான யோசனைகள் மற்றும் வழிகளை அடையாளம் கண்டுள்ளது. இந்த வட்ட மேசைகள் 1.) பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு, 2.) இணைப்பு மற்றும் டிஜிட்டல் சிக்கல்கள் மற்றும் 3.) உலகளாவிய சவால்கள்: காலநிலை, பல்லுயிர் பெருக்கம், கடல் மற்றும் ஆரோக்கியம். டாக்டர் ஜெய்சங்கர் "பாதுகாப்பு மற்றும் இராணுவம்" பற்றிய வட்ட மேசை

விவாதத்தில் பங்கேற்றார், அங்கு ஐரோப்பிய ஒன்றியம் வடமேற்கு இந்தியப் பெருங்கடலில் ஒரு ஒருங்கிணைந்த கடல் பிரசன்னம் என்ற கருத்தை நீட்டிப்பதாக அறிவித்தது. இது இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தில் ஸ்திரத்தன்மை மற்றும் பாதுகாப்பை மேலும் ஆதரிக்கவும், கடற்படை வரிசைப்படுத்தல்களை மேம்படுத்தவும், ஐரோப்பிய நடவடிக்கைகளின் ஒத்திசைவை மேம்படுத்தவும், இந்திய-பசிபிக்கில் உள்ள கூட்டாளர்களுடன் தகவல் பரிமாற்றம் மற்றும் ஒத்துழைப்பை எளிதாக்கவும் உதவும். கடல் பயிற்சிகள் மற்றும் துறைமுக அழைப்புகள்.

4. டிஜிட்டல் பிரச்சினைகளில், மன்றத்தில் பங்கேற்கும் ஒன்பது நாடுகள் (ஆஸ்திரேலியா, கொமோர்ஸ், இந்தியா, ஜப்பான், மொரிஷியஸ், நியூசிலாந்து, கொரியா குடியரசு, சிங்கப்பூர், இலங்கை) தனியுரிமை மற்றும் தனிப்பட்ட தரவைப் பாதுகாப்பதற்கான கூட்டுப் பிரகடனத்தை ஏற்றுக்கொண்டன. இருதரப்பு மற்றும் பலதரப்பு நம்பிக்கையுடன் தரவு பாதுகாப்பு மற்றும் எல்லை தாண்டிய தரவு ஓட்டம் தொடர்பான சர்வதேச கொள்கை விவாதங்கள் மற்றும் ஒத்துழைப்பை மேலும் மேம்படுத்துதல், இந்த பகிரப்பட்ட பார்வையை ஊக்குவிப்பதற்காகவும், எங்கள் தரவுப் பாதுகாப்பு கட்டமைப்புகளுக்கு இடையே ஒருங்கிணைப்பை அதிகரிக்கவும்.

5. ஐரோப்பிய ஒன்றியம் மற்றும் இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தைச் சேர்ந்த ஐம்பத்தொன்பது நாடுகள் மற்றும் பிராந்திய அமைப்புக்கள் மன்றத்தில் பங்கேற்றன: பிரான்ஸ், பிரெஞ்சு பாலினேசியா மற்றும் லா ரீயூனியன், இந்தியா, தென்னாப்பிரிக்கா, ஜெர்மனி, ஆஸ்திரேலியா, ஆஸ்திரியா, பங்களாதேஷ், பெல்ஜியம், புருனே ஆகிய நாடுகளின் வெளிநாட்டு கூட்டுகள் உட்பட. பல்கேரியா, கம்போடியா, சைப்ரஸ், கொமோரோஸ், தென் கொரியா, குரோஷியா, டென்மார்க், ஜியூட்டி, ஐக்கிய அரபு எமிரேட்ஸ், ஸ்பெயின், எஸ்டோனியா, பின்லாந்து, கிரீஸ், ஹங்கேரி, இந்தோனேசியா, அயர்லாந்து, இத்தாலி, ஜப்பான், கென்யா, லாவோஸ், லாட்வியா, லிதுவேனியா, லக்சம்பர்க், மடகாஸ்கர், மலேசியா, மாலத்தீவு, மால்டா, மொரிஷியஸ், ஓமன், நெதர்லாந்து, பிலிப்பைன்ஸ், போலந்து, போர்ச்சுகல், ருமேனியா, சீஷெல்ஸ், சிங்கப்பூர், ஸ்லோவாக்கியா, ஸ்லோவேனியா, இலங்கை, சுவீடன், செக் குடியரசு, தாய்லாந்து, வியட்நாம், ஐரோப்பிய முதலீட்டு வங்கி, ஐரோப்பிய ஆணையம், இந்தியப் பெருங்கடல் ஆணையம், பசிபிக் சமூகம், பசிபிக் தீவுகள் மன்றம், இந்தியப் பெருங்கடல் ரிம் சங்கம்.

6. இந்தோ-பசிபிக் ஒத்துழைப்புக்கான மந்திரி மன்றம், ஐரோப்பிய ஒன்றியம், அதன் உறுப்பு நாடுகள் மற்றும் இந்தோ-பசிபிக் பிராந்திய நாடுகளுக்கு இடையே ஒரு பொதுவான பார்வையை உருவாக்குவதற்கும், பிரதிபலிப்பு மற்றும் பரிமாற்றத்திற்கான முதல் வாய்ப்பாகும். , திறந்த மற்றும் விதிகள் அடிப்படையிலான ஒழுங்கு.

நியூ டெல்லி ,  
மார்ச் 21, 2022

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.